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2) Kalkulationen mit dem Netto Roh Aufschlag
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Nachdem Sie für d den WES kalkuliert haben, führen Sie diese retrograde Kalkulation zur Kontrolle für die Beispiele a bis c durch.

Nennen Sie 5 Handlungsmöglichkeiten, den NRA zu beeinflussen.
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3) Teilkostenrechnung, Break Even Point, Entscheidung über Annahme oder Ablehnung, Anwendungen

3.1) Entscheidungen bei der Bio Pesto Manufaktur:
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a) Entscheiden Sie, ob es sich um fixe oder variable Kosten handelt. Berücksichtigen Sie, dass  40% der Personalkosten auf Aushilfen entfallen, die im Bedarfsfall kurzfristig eingestellt werden und stundenweise bezahlt werden.
b) Wie hoch sind die variablen Kosten pro Pestoglas, wenn im letzten Jahr 12.000 Gläser verkauft wurden.
c) Wie hoch ist der Deckungsbeitrag pro Glas und für den gesamten Auftrag
d) Soll der Auftrag angenommen oder abgelehnt werden? Begründen Sie Ihre Antwort sowohl kostenrechnerisch als auch betriebswirtschaftlich.
e) Ermitteln Sie den Break Even Point für die Pestoerzeugung, wenn durchschnittlich ein Erlös von 5,50 EUR inkl. 10% UST erzielt werden kann.
f) Wie hoch ist der Mindestumsatz, der erzielt werden muss, damit ein Gewinn erzielt wird?
g) Stellen Sie den Break Even Point grafisch dar.
h) Die BioPesto Manufaktur überlegt regelmäßig bei Märkten in Krems an der Donau teilzunehmen. Dafür ist ein Marktstand mit einem Anschaffungswert von 15.000,00 EUR notwendig. Die Nutzungsdauer beträgt 10 Jahre. Ansonsten fallen keine Fixkosten an. Man rechnet mit 100 verkauften Pestogläsern pro Marktteilnahme. Die Gewinnmarge (DB pro Glas) haben Sie ja schon in Aufgabe e ermittelt, Wie viele Marktteilnahmen sind notwendig, damit man in die Gewinnzone kommt, wenn pro Marktteilnahme mit Kosten für Aushilfskräfte in Höhe von 150,00 EUR und 20,00 Standgebühr zu rechnen ist.


3.2) Entscheidungen bei der Bio-Müsliriegel GmbH:
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a) Wie hoch ist der Deckungsbeitrag (bei einem Nettoverkaufspreis an die Handelskette), der erzielt werden kann, wenn der Produzent den Auftrag annimmt und 5.000 Stück an die Handelskette verkauft werden?
b) Soll der Auftrag angenommen oder abgelehnt werden? Begründen Sie Ihre Antwort sowohl kostenrechnerisch als auch betriebswirtschaftlich
c) Bei einem Gespräch mit der Einkäuferin der Handelskette kommt schließlich auch ein Werbemittelbeitrag zur Sprache. Dieser muss geleistet werden, damit die Flugblattaktion auch tatsächlich durchgeführt werden kann und beträgt 1.500,00 EUR. Wie verändern sich dadurch die zusätzlichen Fixkosten und der Deckungsbeitrag?
d) Soll der Auftrag unter Berücksichtigung des Werbemittelbeitrages angenommen oder abgelehnt werden? Begründen Sie Ihre Antwort sowohl kostenrechnerisch als auch betriebswirtschaftlich.
e) Die Bio Müsliriegel GmbH überlegt regelmäßig bei Laufevents in ganz Österreich teilzunehmen. Dafür ist ein Eventequipment mit einem Anschaffungswert von 30.000,00 EUR exkl. USt notwendig. Die Nutzungsdauer dafür beträgt 8 Jahre. Pro Laufevent rechnet man mit 1000 verkauften Müsliriegeln zu 1,21 EUR inkl. USt. Wie viele Eventteilnahmen sind notwendig, damit man in die Gewinnzone kommt, wenn pro Teilnahme mit Kosten für Personal und Strom in Höhe von 200,00 zu rechnen ist.


4) „Make or buy“ Entcheidungen

4.1 Handy AG
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Die „Handy AG“ plante einen Absatz von 750.000 Stück Mobiltelefonen. Die Mobiltelefone können entweder selbst in einer neuen Fabrik erzeugt werden. 

Bei Eigenfertigung müssen 200.000.000 in die Fabrik investiert werden. Nutzungsdauer sind 10 Jahre. Sonstige jährliche Fixkosten betragen 5.000.000,00 EUR 
Der Wareneinsatz für die notwendigen Komponenten beträgt für jeweils 1.000 Handys 225.000,00 EUR.

Es gibt ein Angebot eines chinesischen Herstellers, welcher das Handy fertigen würde. Der Nettoeinkaufspreis beträgt in diesem Fall pro Handy 265,00 EUR.

a) Ermitteln Sie Stückkosten und die Gesamtkosten pro Jahr für die Eigenfertigung und die Fremdfertigung.
b) Errechnen Sie den Break Even Point für die Make or Buy Entscheidung (kritische Menge), d.h. ab welcher Menge ist es günstiger selbst zu fertigen und entscheiden Sie sich für eine der Alternativen.
c) Ändern Sie bei einer Abweichung von +/- 10% Ihre Meinung?
d) Nennen Sie weitere Argumente die für Eigen- bzw. für Fremdfertigung sprechen.

    4.2  Erweiterung der Produktpalette bei Sonnentor
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Bei Sonnetor plant man eine Verbreiterung des Angebotes in Richtung Bio Fruch Sirup. Nun stellt sich die Frage nach Eigenfertigung oder Zukauf. Bisher hat man folgende Informationen zusammengetragen. Stellen Sie den Business Case fertig. Man rechnet mit einer möglichen Absatzmenge von 10.000 Liter pro Jahr.

Berechnen Sie die Kosten von 1 Liter Sirup im Falle der eigenen Fertigung, wenn folgende Informationen zur Verfügung stehen.

· Für 10 Liter Sirup benötigt man einen Wareneinsatz in Höhe von 8,00 EUR.
· Die zusätzlichen monatlichen Personalkosten betragen 3.000,00 EUR (14 mal pro Jahr).
· Im Firmengebäude wäre Platz. Die notwendigen Investitionen in Adaptierungen des Gebäudes, Maschinen und Abfüllanlage betragen 114.000,00 EUR exkl USt. Die Nutzungsdauer beträgt 20 Jahre.
· Durch die Erweiterung ist mit weiteren Fixkosten pro Jahr in Höhe von 2.000 zu rechnen.

Ein Liter Bio Frucht Sirup im Einkauf kostet 4,10 Euro.

a) Ermitteln Sie die Kosten pro Liter Eigenproduktion und die Gesamtkosten pro Jahr für die Eigenfertigung und die Fremdfertigung uns treffen  Sie eine Entscheidung.
b) Bei welcher Menge ändert sich Ihre Meinung (BEB für Make or buy)?
c) Welche Argumente sprechen für die Eigenfertigung welche für die Fremdfertigung?
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Arbeitsaufgabe 5: Nettorohaufschlige bzw. den Wareneinsatz ermitteln

a) In der Boutique von Frau
Sanchez werden
Markenjeans verkauft.
Dias Modell,Sergio” wird
dabeium 138,00 EUR
inkl. 20 % LSt verkauft.
Dier Einstandspreis fiir

die Jeans betragt 53,10
EUR exkl Ust. Wie hach

ist der Mettorchauf-
schlag in EUR und in %?

b) Fiir die Reparatur eines
Computers verlangt das
Unternehmen First
Computer Aid 165,00
EURinkl. 20% LISt. Die
Materialkasten betragen
25,00 EUR exkl. USt, die
genau erfassten Persc-
nalkasten 55,00 EUR. Wie
hech ist der Mettorohauf-
schlag in EUR und in %?

) Ein Gebrauchtwagen-
handler hat den
Werkaufsprais fiir ein
Aute mit 20.250,00 EUR
inkl. 20 % LSt ermittalt.
Gekauft hat er das
Fahrzeug um
14.040,00 EUR exkl. Ust.
Wie hoch ist der

Mettarchaufschlag, den
der Handler erzielt?

d}In einem Restaurant in
einer Kleinstadtin der
Steiermark kastet sin
alkoholfreies Getrink
2,60 EUR inkl. 20 % USt
Dier Nettorohaufschlag
betrigt 340 % Wie hoch
ist der Wareneinsatz fir
das Getrénk?
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: Arbeltsaufgabe 6: Entscheidungen auf Basis der Kostenrechnung treffen
Gerhard Leutgab Ist bel SONNENTOR Prokurist und furdas gesamte Controlling verantwortlich. Ein ehemaliger Schul-
kollege von Ihm - Hannes Hauer - hat sich nach abgelegter Melsterprifung als Installateur selbststandig gemacht.
Als sich die belden das letzte Mal getroffen haben, erzahlt Hannes Hauer folgendes:

An meiner Branche st der Kampf um die Kundinnen und Kunden
richtig heftig. lch habe letzte Woche ein Angebot fr die Ermeuerung
einer Helzung fir eine klelne Wohnung erstellt und bin unter Be-
ricksichtigung aller Kosten auf einen Nettoprels von 11.400,00 EUR
gekommen. Dabei habe ich kelnen einzigen Eurc Gewinn mitge-
rechnet. Alleline dle Materialkosten betragen 563500 EUR - der Rest
sind Rxkosten. Der Kunde hat mich heute angerufen und gesagr,
dass ich den Auftrag bekomme wenn ich nur 9.500,00 EUR nefto
veriange. ich habe keine Ahnung, wie ich mich entscheiden soll
Kannst du mirelnen Rat geben?”

Schiipfen Sk Indie Relle von Gerhard Leutgeb und beantwortzn Sle die folgenden Fragen:

a) Wie hoch sind die Vollkostan, die von Hannas Hauer ermittalt wurden?

b} Wie hoch sind die variablen Kosten, die von Hannes Hauer ermittelt wurdan?

<) Wie hoch sind die Fixkosten, die von Hannes Hauer ermittelt wurden?

d) Wie soll sich Hannes Hauer entschelden, wenn er und seine Mitarbelter/innen voll ausgelastet sind, die Prelse

erzlelt werden kannen, die er zu Vollkesten ermittelt hat und die Auftragslage In den ngchsten Monaten sehr gut
aussieht?

&) AufBasiswelcher Kosten kann Hannes Hauer die Entscheldung treffen, wenn weder er noch seine Mitarbaiter und
Mitarbelterinnen voll ausgelastet sind?

1 Wie hoch ist der Deckungsbeltrag, der erzielt werden kann, wenn der Auftrag zu 9.500,00 EUR angenommen
wardan soll?

g) Soll auf Basls des ermittelten Deckungsbelrages der Auftrag angenommen werden?

) Mehmen Sie an, dass mit dem Auftrag ein negativer Deckungsbeltrag in der Hihe von 100,00 EUR erdelt wird.
Glbt es Grinde, die dafir sprechen, dass der Auftrag trotzdem angenommen werden soll?
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3.6 Ab wann wird eln Gewinn erzielt? - Break-Even-Point

=7 Bel SONNENTOR Ist man dabel, den Break-Even-Point fur die Blo-Textlllen® zu ermitteln. Um das
durchfilhren zu kénnen, wurden In muhsamer Kleinarbelt sowchl die variablen als auch die fieen !
Kosten amittelt.

Dile variablen Kosten setzen sich im Wesentlichen aus dem Gewlnnschwelle (Break-Even-Polnt)
‘Wareneinsatz, der Merpackung und den Versandkosten
zusammen und betragen 8,20 EUR axkl. USt pro Stick. Der
‘Verkaufsprels wurde Im Rahmen elner Absatzkalkulation
mit 17,90 EUR inkl. 20 % USt ermittelt. Cie Fixkosten betra-
gen 35.00000EUR pro Jahr. Ciese beinhalten hauptsdchlich
dle zurechnenbaren Personalkosten, Kosten fir Lagerung
und Werbung.

EUR Netto-

Um jetzt den Break-Even-Point ermitteln zu kannen, geht
mian folgendermalen var:

Stlick

Ereak-Even-Foint

@ Ermittlung des Nettoarltises

Aus demn Bruttoverkaufsprels muss die U5t herausgerechnet werden, um den Nettoerlts zu erhalten. Der Nattoerds
betragt flr ein Tea-Shirt 14,92 EUR (Bruttoverkaufsprals von 17,9001, 2.

@ Ermittlung des Deckungsbeltrags pro Einhelt (Stiick, Stunden, ...)

@ Wie oft wird der Deckungsbeltrag bendtigt, um alle Fixkosten zu decken?
Dividlert man die Flxkosten durch den Deckungsbeltrag erhalt man den Break-Even-Polnt.

35000 _ 5718,95 > aufrunden
6,12 ~* 5718 Tea-Shirts

Bal der Emmittiung des Break-Even-Points wird das Ergebnis immer aufgenundet (erst ab dem nachsten Stock 1st man Ja
In der Gawinnzone). AuBerdem Ist es Immer wichtig, die richtige Einhelt arzugeben. SONMNENTOR errelcht daher mit den
5 719 verkauften Tea-5hirts die Gewinnzone.

@ Wie hoch Ist der Mindestumsatz, der erwirtschaftet werden muss, um elnen Gewinn zu erzielen?

Den notwendigen Mindestumsatz erhidlt man, wenn man den Break-Bven-Point mit dem erzlelten Nettoerkys multipliziert,
SONMMNENTOR misste 8532748 ELIR Umsatz erzlelen (5 719 Tea-5hirts x 14,92 ELR Mettoerlts), um mit den Tea-Shirts einen
Gawinn zu erwirtschaften.
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SONNENTOR kocperiert regelmatia mit der BioPesto Manufakiur, sinem klei-
nen Hersteller von biologischen Pestos, mit denen man wunderbar Nudelge-
richte veredeln kann. Hinter der BioPesto Manufaktur steckt Tamara Cavlic, die
20 Stunden praWeche bei einer Werbeagentur arbeitet und den Rest der Zeit
ihre Pestos entwickelt und diese mit einem Mitarbeiter und Aushilfen herstellt.

Die BicPesto Manufaktur verkauft ihre Pestos grundsitzlich um 5,90 EUR inkl.
10 % USt. Ein groles Unternehmen aus der Region méchte die Pestas bei ei-
ner internationalen Messe als Werbageschenk nutzen und bietet der BioPesto

Marufaktur 3 50 EUR inkl USt. Insgesamt sollen 300 Gldser abgencmmen wer-
den. Falgende Kosten wurden von Tamara Cavlic ermittelt:

Kostenart Kosten fixc variabel
Rohstoffeinsatz 12.000
‘erpackurgsmaterial 1.500
Parsonalkosten 24.500
Versandkosten 1.000
sonstige Kosten (inkl. Untemehmerlohn, ...) 21.000 20,200
G0.000
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SOMNNENTOR bezieht einen Teil des Sortiments von einem Produ-

zenten, der Bic-Misliriegel herstellt. Dieser hat jetzt die Absicht,
szine Miisliregel auch an grofle Hardelsketten zu verkaufen. Al

lerdings ist es nicht so infach, sinen Platz im Regal 2u bekommen.

Gemeinsam mit der Einkauferin einer Handelskette méchte dar
Froduzent folgenden Plan umsstzen:

Es scll eine Aktion durchgefithrt werden, in der der Misliriegal
.Bio Besrenmix” das Produkt der Woche® in einem Flugblatt ist.
Dazu miisste der Prais im Regal von 1 49 EUR auf 1,19 EUR inkl. St
gesenkt werden. Zusitzlich misste der Verkaufspreis an die Han-
delskette {requlir 085 EUR exkl. 10 % USE) reduziert werden, Die
Handelskette wiirde dafiir & 000 Stick der Fruchtschnitte bestellen.

Folgende Daten stehen zur Verfigung:

@ Dievariablen Kosten pro Miislinegel wurden mit 0,47 EUR axkl. LSt ermittel.
B DerVerkaufsprais an die Handelskette muss vam Hersteller fir die Fruchtschnitte fiir diese Aktion auf 055 EUR exkl.
10 % LISt gasenkt werden. Die variablen Kosten bleiben urverindert.
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3.5 Sortimentsentscheldungen auf Basis der Kostenrechnung treffen

Unternehmen wie SONNENTOR analysieren laufend ihr Sortiment und dberprifen, welche Produkte elnen gro-
Ben Antell zur Deckung der Flxkosten lelsten und welche einen kleineran. In der Fachsprache nennt man das
«Artikelerfolgsrechnung®. Je nachdem, wie hoch der Beitrag zur Deckung der Fockosten ist, werden dann Artikel
aus dem Sortiment ausgeschieden oder besonders gefirdert.

| =7 Bel SONMENTOR hat sich der Verkauf der Tea-Shirts gut entwickelt. Nach und nach wurden
auch andere Blo-Textllien In das Sortiment aufgencmmen. Jetzt 1st es an der Zelt zu analysieren,
welche Produkte Renner” und welche Penner” waren. Aus den Ergebnissen der Artikelerfolgs- ] |
rechnung werden dann Sortimentsentscheldungen getroffen. |

e Informationen zum Verkaufsprels, zu den varlablen Kosten und zu den verkauften Stick |
wurden den Aufzelchnungen aus Buchhaltung und Kostenrechnung entnommen.

(]
DB/Stiick

Verkaufsprels | varlable

exkl. USt Kosten

0013 DA Shirt 03 4

0014 DA Shirt 04 6.734,00 2 |Renner
0015 ME Shirt regular 171360 3 (m
0016 ME Shirt slim B70,00 & |Penner
0017 DATop 6693,00 1 |Renner
0013 ME Sweater 114125 5 |Penner

Hinwels: Ex wurden nur einigs Produkee ausgewihit

(T Ermittlung des Deckungsbeltrags pro Stiick

‘Verkaufsprels exkl. U5t - variable Kosten = DB pro Stick. Analyskert man den DB pro 5tick und nimmt eine Relhung vor,
kann man sehen, dass das Produkt ME Sweater den hitichsten Deckungsbelirag hat. An zwelter Stelle folgt das Produkt DA
Shirt 04. Den geringster DB/Stuck liefert das Produkt ME Shirt slim. Warde man die Sortimentsentscheidung nur auf Basls
dieser Daten treffen, wirde man vermutlich die drel am schlechtesten gerelhten Produkte ausschelden.

@ Ermittlung des gesamten Deckungsbeltrags, der fiir Jedes Produkt erzieft wird

Der gesamte Deckungsbeltrag wird ermittelt, Indern man dan DB/Stick mit den verkauften Stick multiplilert. Batrachtat
man dann den gesamiten Deckungsbeltrag, der mit den elrzelnen Produkten erzlelt wird, ergibt sich elne ganz andere
Relhung. Den graitten Beltrag zur Deckung der Fixkosten llefert das Produkt DA Top (6.693,00 EUR). Den geringsten DB
steuert das Produkt ME Shirt slim (870,00 EUR) bel.

@ Auswirkungen auf die Zusammenstellung des Sortiments

Renner (Produkte, die einen hahen Gesamt-DB erzielen) soliten besonders geférdert, Pen-

ner [Produkte mit ainem geringen Gesamit-DB) sollen aus dem Sortiment ausgeschieden

werden. Basondars fordern sollte SOMNENTOR die beiden Produkte mit den hachsten

Deckungsbeltragen (DA Top und DA Shirt 04). ME Sweater und ME Shirt slim liefern nur ‘ |
geringe Deckungsbeltrage und sollten aus dem Sortiment ausschelden. Bel den restlichen
Produkten kinnte man sowohl wom Prels als auch von der Werbung noch Verdnderungen
wormehmen und nach elner gewissen Zelt analyskeren, ob sich der OB gestalgert hat. Wenn
nicht, kdnnten auch diese Produkte aus demn Sortiment ausschelden.
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Arbeltsaufgabe 10: Artikelerfolgsrechnung Jeans
In der Boutique,La Bella Donna™wird regelmaitlg die Zusammensatzung des Sor-
timents analyslert. Jede Produktgruppe wird dberprift und Penner” werden aus

dem Sortiment gastrichien. Diesas Mal wird eln genauer Blick auf die Jeans einer
bekannten Marke geworfen. Folgende Daten stehen zur Verfagung:

~ Waren-
Verkaufs- | ncatz - verkaufte
prels (varlable DB/Stiick | # Stiick
axkl Ust | (varlable iic
Kosten)
943 Curve 107,50 45,00 a3
292 5lim 11583 53,10 64
453 Stretch 11582 61,20 il
770 Used 107,50 58,30 79

a) Ermittaln Sl DB/Stock und Gesamt-DB.

b} Nehmen Sle eine Relhung der Jeans vor. Welche sollten unbedingt im Sortiment behalten werden, welche wirden
5la aus dem Sortiment ausschelden?

Arbeltsaufgabe 11: Artikelerfolgsrechnung Getrinke

Im Kaffeehaus von Georg Maler wird Immer wiader Oberprilft, welche Getranke auf der Karte blelben
sollen und welche nicht. Dazu wird elne Artikelerfolgsrechnung eingesetzt. Folgende Daten stehen zur
Verfigung:

. Waren-
Vurka:lfs- elnsatz DB/Stiick | # verkaufte | Gesamt-
el [varlable e Elnhelten DB
exkL USt
Kosten)
Rhabarber 5oda 1,50 032 600
Himbeer Soda 125 0,28 850
Apfelsaft 183 037 45670
Eistee 183 0,24 3820
Pirslchsaft 233 0,56 760
Mangosaft 233 054 550
Bl Marlllensaft 3,00 138 240
Erergydrink 325 1,09 1480

Ermittaln Ske DB/Stick und Gesamt-DB und geben Sle eine Empfahlung ab, welche Produkte nicht mehr auf der Karte
angeboten werden sollen.
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3.2 Kosten untertellen

Hat man einmal ausgehend von den Aufwanden aus der Gawinn- und Yerlustrechnung die Kosten

e

armittelt, kann man diese nach unterschiedlichen Kriterlen untertellen. Dabel werden einersalts SONNENTOR.

O Einzel und Gemelnkosten und anderarselts
O fixe und varlable Kosten unterschieden.

zurechenbar

Einzelkosten = direkt

D wirhir dis Freude.

Unterscheldung nach der Zurechenbarkelt auf die Produkte/Dienstlelstungen
(Kostentrager)

Gemalnkosten = nicht direkt
zurechenbar

Ciese Kosten kannen eindeutig einem Produkt/einer
Cienstlelstung zugerechnet werden. Dazu zahlen z B,

o der Wareneinsatz bal elner Krautermischung

o die Personalkosten, wenn sle genau elnem Produkt
2ugeordnet werden kannen (z. B. wenn die Wara von
Bauern am Hof In Helmarbelt abgefullt und verpackt

wird)

Diese Kosten kénnen nicht eindeutig einem Produktiel-
ner Cianstlalstung zugerechnet werden bzw. dle Zurech-
nung Ist zu kempliziert,

o die Miete fur ein SONNENTOR-Geschaft
o die Kosten fir Strom und Helzung fir das gesamite

Unternehmen
o die Personalkosten fur die Beschaftigten In der
Verwaltung

Eine Zuordnung Ist oft nicht eindeutlg maalich (siehe Personalkosten). Je nachdem, wie die Kosten zugerachnet werden
kbninen, kann es sich einmal um Einzal- und ein anderes Mal um Gemeinkostan handeln.

Unterschaldung nach der Abhangigkelt von der Produktionslelstung
(von der Auslastung der Kapazitat)

Varlable Kosten abhdngig

von der Auslastung

Flxe Kosten unabhinglg
von der Auslastung

Varlable Kosten fallen immer dann an, wenn ein Frodukt
oder elne Cienstlelstung erstallt wird.

wvariable Kosten (K
EUR

* (Menge)

o der Wareneinsatz bal elner Krautermischung

O der Stromverbrauch in der Produktion
o die Personalkosten, wenn z. B. nach verpackten Stick

bezahlt wird

Fixkosten blelben urverdndert, egal wie viel gerade her-
gestellt wird. Sle fallen auch an, weann gerade gar nichts
produziert wird.

fice Kosten (Kg)

x [Menge)

o die Miete fur ein SONNENTOR-Geschaft

o die Kosten fur Strom und Heizung In der Verwaltung
0 die Personalkosten, wenn ein fixes Gehalt/ein fieer

Lohn bazahit wird

‘Wi man an den Belsplelen erkennt, Ist eine eindeutige Zuordnung oft nicht méglich. Manche Kosten kénnen z. T. varla-
bel und z.T. fix sein {z. B. belm Stromwerbrauch 1st die Grundgebihr fix, der Verbrauch varlabel). Die wichtigste Position bel
den varlablen Kosten Ist aber auf Jeden Fall der Warenelnsatz. Zusdtzlich sind hiufig (aber leider nicht iImmer) die Einasl-

kostan varlabal und die Gemelnkosten fix.
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7 Arbeltsaufgabe 2: Einzel- oder Gemeinkosten bzw. variable oder fixe Kosten %

Kreuzen Sle an, ob es sich In den folgenden Fallen um Einzelkosten (EK) cder Gemelnkosten (GK)
bzw. um variable Kosten (K.} oder fiee Kosten (K handelt. Begronden Sle kurz hre Entscheldungd.  SonnenTOR

B wicher die Fready,

Ko

a) Wareneinsatz (Tee, Kaffae)
fur das Tee- und Kaffae-
haus,Genuss-Relch’, wo
Kundinnen und Kunden
SOMMENTOR-5pezialita-
ten essen und trinken kinnen.

EK | GK | K, | K Begriindung
-

b) Werbekosten fur ein I L EOENSART
Inserat (zine Seita) In der
Zaitschrift LEBENSART"

) Gehalt fur die Lelterin des Marketings von
SOMMNENTOR

d) Lohn fur eine Aushilfe, die bel der Inventur
miltgeholfen hat und nach Stunden bezahlt
wurda,

&) Vierpackungsmaterial fur den
Ingwer-Yanille-Tee

11 Versandkostan, die anfallen, wenn die Waren
an die Kundinnen und Kundan von

SONMENTOR verschickt warden.

g Abschrelbung fur ein
Firmenauto von ‘J
SOMMNENTOR

h) Zinsen far ein Darlehan, das von
SONMNENTOR aufgenommen wurde.,
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Fiir die neuen SOMMENTOR Tea-Shirts hat man bei SONMENTOR einen Mettorohaufschlag in
der Héhe von 90 % ermittelt und ist sich damit sicher, einen Verkaufspreis zu bekommen, der
mit der Konkurrenz mithalten kann. Machdem es bei SONNENTOR nicht darum geht, den Ge- 1 i
winn zu maximieren, soll das Produkt auf keinen Fall zu teuer verkauft werden. Die entstehen- |

den Kosten sollen aber auf alle Falle gedeckt werden. Eventuelle Preisnachlasse wirden den
Gewinn reduzieren, sollen aber nicht schon im Voraus in den Preis mit einberechnet werden,

100 % 708 DerWareneinsatz ist der Ausgangspunkt fir die Er-
" mittlung des Verkaufspreises und entspricht 100 %.

- 718 Zum Wareneinsatz wird der Mettorohaufschlag in
' % dazugerechnet. (7,98 90: 100)

Als Ergebnis erhalt man den Verkaufspreis exklusi-
190 % 100% 1516 |ve USt Dieser entspricht 190 % des Wareneinsat-
zes. Er stellt die Basis fiir die Berechnung der USt
dar (=100 %)

Zum Verkaufspreis exkl. USt kommt jetzt noch die
USt dazu. (15,16-20: 100).

1819 Als Endergebnis erhilt man den Verkaufspreis inkl.
"7 ust

20 % 303

Der Verkaufspreis laut Kalkulation betragt somit 18,19 EUR. Dem Untemehmen steht es jetzt grundsatzlich frei, den Preis
auf- oder abzurunden. SONMENTOR entschlieit sich zu einemn Verkaufspreis von 17,90 EUR.

Es kdnnte aber auch sein, dass andere Anbieter ein dhnliches T-Shirt nururm 15,90 EUR anbieten und dieser Preis auf keinen
Fall iberschritten werden soll. Dies fihrt dazu, dass der Nettorohaufschlag fiir SONMENTOR sinkt.

Der Wareneinsatz ist unverdndert. Soll der NRA fix

100 % 7598 | bleiben, kann auch der maximale Wareneinsatz be-
rechnet werden.

Die Differenz zwischen Verkaufspreis exkl. Ust und

- 5,27 queneinsalz. ist. der Mettorohaufschlag in EUR.

Mé&chte man ihn in % erhalten, muss man folgende

Berechnung durchfiihren: 5,27 -100:7 98

Zieht man vom Verkaufspreis inkl. USt die USt ab,
erhdlt man den Verkaufspreis exkl. Ust.

Vom Verkaufspreis inkl. USt wird die USt berechnet
(15,50-20:120).

1550 | Der Bruttobetrag entspricht 120 %.

166 % 100% 1325

20 % 265

Beim niedrigeren Verkaufspreis kann somit nur mehr ein Nettorohaufschlag von 66 % (5,27 EUR) erzielt werden.
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Ermittlung des

a) In einer Tennishal le sind
im letzter Jahr insgesamt
254.400,00 EUR an Kosten
angefallen. Laut Aufzeich-
nungen wurden 16 000
Stunden verkauft. Es soll
ein Gewinn in der Héhe
won 30 % und die LSt in
der Hihe von 20 %
beriicksichtigt werden.

b) Bei einem Eisbecher
betrigt der Waren=insatz
in einem Kaffeshaus
1,03 EUR. Der Nettorah-
aufschlag betrige 500 %
und die Ut 10 %.

«) Der Einstandspreis fiir
ein Erattspiel betragt fir
einen Spielzeughéndler
8,95 EUR. Es sall mit einem

Mettarchaufschlag ven
25 % und der UStin der

Hiihe von 20 % kalkuliert
werden.

) Ein Hersteller von Polster-
mibeln hat eine Couch
fiir einen Kunden malige-
fertigt. Dabei sind
Materialkosten in der
Héhe von 430,00 EUR und
Fersonalkosten in der
Hishe von 500,00 EUR
angefallen. Es soll ein
Mettarchaufschlag ven
70% und die USt in der
Hiihe von 20 % berack-
sichtigt warden,









